РАБОТЫ  УЧАСТНИКОВ  ИНДИВИДУАЛЬНОГО  ТУРА  

ПО ЛИТЕРАТУРЕ

 школьной Олимпиады РО - 2003

3-й класс
Задание 1.У животных есть характер? Попробуйте описать характер своей кошки (кота, собаки, козы, крокодила, попугая, обезьяны, дракона и т.д.). 


Лиса – хитрая, кокетливая, элегантная, капризная, пушистая, красивая, игривая, азартная.








 Коренева Ира, 3 б класс



Мой кот добр и хорош,



И с ним играй ты сколько хошь.



Он не укусит вас всерьёз,

И дело это не дойдет до слёз.

Вы рады будете ему,

Теплосердечью моему.

Мой кот красив, умён и добр.

И он не вызовет тревог.








Илькевич Даша, 3 а класс


Мне кажется, что у каждого животного есть свой характер. У любого живого существа есть мозг, а мозг командует всеми частями тела. А значит и характером. 





* * *
 


Моя кошка добрая. Правда, может чужих поцарапать. Когда наестся, бегает по комнатам. Любит играть с каким-нибудь шариком. Любит наблюдать за аквариумными рыбками. Но с другими кошками она не равнодушна. Шипит! 

Чернышев Илья, 3 а класс

5-й класс
Задание 4. Напиши небольшое произведение, подражая  манере автора, которого ты выберешь сам.

Подражание Антону Павловичу Чехову.

Амнезия


В городе Москва, в самом центре, жил генерал Павел Хрюкин. Был он жадным и самолюбивым. Пошёл один раз он на работу, а жена ему  вдогонку кричит: «Чтоб позже двенадцати не приходил!» Не ладил он с женой. Без спора и ругательств они не могли жить. Пока шёл он на работу, увидел товарища и так заговорился, что решили они зайти в бар и выпить по кружечке пива. Прошло ещё часов двенадцать. Павел проснулся в чьём-то доме. У него так болела голова, что он не мог вспомнить своего имени. «Наверно, амнезия», - подумал он и пошёл домой. А когда пришёл, даже и не думал, что получит сковородой по голове.








Сахно Максим, 5 класс

